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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. У формуванні історичної пам’яті народів 

особлива роль належить війнам, оскільки саме вони роблять визначальний 

вплив на збереження індивідуальних і колективних спогадів. Війна стає 

поворотним пунктом як в житті окремого індивіда, так і всього суспільства, 

розділяючи існування на «до війни» і «після війни». Вона являє собою 

своєрідний «шлюз спогадів», оскільки згодом всі події оцінюються через її 

призму. 

Ключовою подією в історії XX ст. стала Друга світова війна. Жодна 

інша тема не є настільки болючою для істориків і громадськості відразу 

декількох держав, керівники яких брали політичні рішення загальносвітового 

значення в кінці 1930-х – початку 1940-х рр. 

Війна залишила багато болючих питань. Для кожного народу ці 

питання виявилися різними, і процес їх осмислення має свої характерні риси. 

Для країн пострадянського простору – це питання про причини поразки на 

початковому етапі Великої Вітчизняної війни, про винуватців війни. Для 

Німеччини – про те, як двічі в XX ст. одна з найбільш цивілізованих націй 

привела світ на грань катастрофи. Для Великобританії, США і Франції – яка 

роль політики умиротворення і умиротворителів в розв’язанні Другої світової 

війни? Для України, Польщі та країн Балтії – чи був можливий інший варіант 

розвитку подій в 1939-1940 рр.?  

Пошук відповідей на подібні питання триває вже довгі роки. При 

цьому у всіх згаданих вище країнах процес осмислення здійснювався по 

своїй траєкторії, в різних умовах, і був схильний до впливу як поточної 

політичної кон’юнктури, так і ментальних практик, особливостей історичної 

пам’яті, геополітичних тенденцій. Загальним для всіх був тільки одне 

питання: чим була війна зумовлена? У пошуках відповіді на нього вчені 

знову і знову поверталися до аналізу міжнародної політичної ситуації весни 
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літа 1939 г. Однією із ключових векторів міжнародної взаємодії в цей період 

були радянсько-німецькі відносини. Зрив англо-франко-радянських 

переговорів, радянсько-німецьке зближення з травня 1939 р. до підписання 

пакту про ненапад 23 серпня 1939 р наступні радянсько-німецькі 

домовленості – одні з головних наукових проблем, інтерес до яких і в даний 

час не слабшає, більш того –набуває нового політичного забарвлення: вже не 

самі документи, а історія їх інтерпретації стає об’єктом вивчення і суперечок. 

Об’єктом дослідження є комплекс геополітичних та соціально-

економічних проблем що призвели до радянсько-німецьких відносин кінця 

30-х рр. ХХ ст. 

Предметом дослідження стали радянсько-німецькі переговори і 

укладення двосторонніх міждержавних договорів у 1939 р. та їх наслідки.  

Мета дослідження на основні наявних джерел та літератури дослідити 

причини політичного зближення СРСР та Німеччини навесні-влітку 1939 р.; 

показати умови укладення, суть на наслідки радянсько-німецьких 

домовленостей серпня-вересня 1939 р.  

Об’єкт, предмет і мета дослідження відповідно визначили наступні 

завдання: 

– узагальнити та охарактеризувати існуючі джерела та наукову 

літературу, що стосуються теми дослідження; 

– визначити і розглянути основні зовнішньополітичної активності СРСР 

і Німеччини напередодні розв’язання Другої світової війни; 

– охарактеризувати зміст двосторонніх договорів 1939 р. і таємних 

протоколів до них; 

– дати історико-правову оцінку радянсько-німецьких угод передодня 

війни; 

– з’ясувати історичне значення, геополітичні і територіальні наслідки 

пакту Молотова-Ріббентропа. 

Методологічну основу дослідження складають принципи історизму та 

наукової об’єктивності, а також порівняльного аналізу об’єктивних даних та 
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статистичної фактології. Це дало можливість максимально наближено 

розкрити хід воєнних дій та їх вплив на морально-психологічну і пояснити 

соціальну поведінку людини і суспільства у воєнний час.  

Практичне значення. Фактичний матеріал та основні результати 

дослідження можуть бути використані для написання праць з історії Другої 

світової війни, відповідних розділів з історії України, Польщі, підготовки 

тематичних виставок. 

Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів (восьми параграфів), висновків і списку використаних 

джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Політична ситуація, що склалася на міжнародній арені 1939 р. та 

вплинула на укладення та зміст радянсько-німецьких угод, беруть свій 

початок у давньому невдоволенні Німеччини та Радянської Росії у зв’язку з 

Версальським післявоєнним устроєм 1919 р. Названі обставини й лягли в 

основу радянсько-німецької співпраці (передусім військової) 1921-1933 рр., 

що суперечили нормам Версальського мирного договору. 

У 1939 р., з ініціативи радянського уряду, СРСР і Німеччині порівняно 

легко вдалося, незважаючи шестирічний період взаємного інформаційно-

політичного протистояння, повернутися до проведення дружньої політики, 

що спиралася все на той же фундамент спільних інтересів: обопільне 

невдоволення Польщею і Версалем. 

Радянсько-німецький договір про ненапад від 23 серпня 1939 р. був 

укладений для того, щоб дозволити Гітлеру напасти в Польщу, забезпечивши 

йому при цьому тил на сході і свободу рук на заході, що означало другу 

світову війну. Керівництво Радянського Союзу повністю усвідомлювало це. 

Всупереч поширеній думці про те, що радянсько-німецький договір про 

ненапад являв собою типовий договір про ненапад або нейтралітет, 

складений в класичному стилі (це думка була виражена також і в 

постановлення З’їзду народних депутатів СРСР від 25 грудня 1989 р. про 

політичну і правову оцінки названого угоди ), аналіз договору дає підстави 

говорити про протилежні висновки.  

Зміст радянсько-німецького пакту помітно розходився з договірною 

практикою СРСР і порушував низку міжнародних зобов’язань радянського 

уряду. Відсутність у договорі пункту про автоматичне розірвання пакту в разі 

нападу однієї із сторін на третю державу (такий пункт існував у всіх раніше 

укладених Радянським Союзом з іншими державами пактах про ненапад), так 

само як і той факт, що передбачене договором прагнення сторін не надавати 
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підтримки нападаючій державі (зобов’язання дотримуватись нейтралітету) не 

обумовлювалось миролюбними прагненнями країн учасниць.  

Завзяте і вперте заперечення в СРСР протягом більше сорока років 

факту існування секретних радянсько-німецьких протоколів було викликано 

тим, що після закінчення війни в Європі, як радянські, так і німецькі 

оригінали названих домовленостей опинилися в Москві і зберігалися в 

«Особливій папці» ЦК КПРС. Таким чином, Москва виявилася єдиним 

зберігачем оригіналів секретних радянсько-німецьких угод 1939-1941 р., і 

про це було відомо всім радянським лідерам від Сталіна до Горбачова. 

Останній, поставив свій підпис під постановою З’їзду народних депутатів, де 

констатувалось, що оригінали протоколу від 23 серпня 1939 р. «не виявлено 

ні в радянських, ні в зарубіжних архівах», тим самим підтвердив завідомо 

неправдиві висновки Комісії З’їзду. 

 Оскільки міжнародне право не передбачає ні умовного або 

безумовного, ні повного або неповного нейтралітету, то надання будь-якої 

військової допомоги одного з воюючих держав (а саме таку допомогу 

надавав радянський уряд після вересня 1939 р. воюючій Німеччині) 

несумісне з даним статусом. Перерахованих у роботі фактів досить, щоб 

спростувати міф про нейтральний статус СРСР у період з 1 вересня 1939 р. 

по 22 червня 1941 р. 

Лінія радянсько-німецького кордону, встановлена договором між СРСР 

і Німеччиною про дружбу і кордон від 28 вересня 1939 р. і більш детального 

регламентована додатковим протоколом до нього, підписаною 4 жовтня 1939 

р. аж ніяк не повторювала – всупереч ще одному достатньо поширеному 

твердженню етнографічно обумовленої лінії Керзона. 
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